

## "Cultură și Duh", la Mănăstirea Sitaru



# Academicianul Ilie Bădescu: "Numai credința mai poate restaura statutul culturii românești. Fără credință omul vine de nicăieri și se duce spre nicăieri"



Într-o atmosferă cu o încălzire duhovnicească aparte, Mănăstirea Sitaru a găzduit duminică, 11 aprilie, un eveniment deosebit, în care au domnit ascultarea, sentimentele nobile și frumosul. Dornici să-L cunoască pe Dumnezeu, să se apropie cât mai mult de El și să trăiască în fericire deplină, clerici și mireni, fii duhovnicești ai acestui lăcaș de cult au discutat ore în șir despre credință, mărturisirea credinței, familie, cultură și educație, cu invitații speciali, academicianul Ilie Bădescu și scriitorul Adrian Georgescu, în cadrul unei conferințe.

Ionela Chircu



Deloc întâmplător, evenimentul a avut loc în cea de-a patra duminică din Postul Paștelui. Mai exact, în duminică închinată Sfântului Calinic de la Cernica și Sfântului Ioan Scărarul, unii dintre sfinții care strălucesc cel mai profund pe bolta ortodoxiei noastre. Așa cum sfinții cinstiți în ziua respectivă l-au iubit pe Hristos mai presus de orice în timpul acestei vieți și au devenit un adevărat model de dreaptă credință pentru întreaga omenire, tot așa, cei doi cărturari, cu o frumusețe a sufletului care lumina puternic ascultătorii, i-au învățat pe aceștia cum să-și apropie inima de Dumnezeu, ca să se păstreze

cât mai aproape de valorile Ortodoxiei. Așa cum ne-a obișnuit deja, părintele Ieromonah Hrisostom Iorgulescu, în calitate de organizator și-a primit invitații cu aleasă bucurie și multe surprize duhovnicești. Acesta le-a mulțumit, cu pioșenie, invitaților, pentru dragostea cu care le-a împărtășit celor prezenți sfaturile lor duhovnicești prin care au încurajat oamenii să parcurgă frumosul drum al religiei ortodoxe.

"Evenimentul de astăzi se intitulează cultură și duh și s-a dorit a fi o întrepătrundere între lumea științifică și cea literară. I-am invitat pe domnul academician Ilie Bădescu, care de formare este so-



ciolog, unul dintre cei mai titrați sociologi la nivel european și chiar mondial, nu numai în spațiul românesc și pe scriitorul Adrian Georgescu, un scriitor contemporan care a avut foarte multe conexiuni în trecut cu lumea culturală

de anvergură a României, și nu numai, dar care în prezent scrie foarte multă literatură teosofică, filosofică, fiind un trăitor și un ancorat în Dumnezeu. Am vrut cumva, prin cei doi membri ai laicatatului ortodox să aducem la ni-

vel cultural știința și literatura, să le aducem împreună, să gustăm din Duhul

Părintele Ieromonah Hrisostom Iorgulescu

organizatorul evenimentului

**O societate bazată pe promiscuitate și superficialitate nu poate evolua**

mistic al unei literaturi care se îndreaptă către teologie și către religie și în același timp, să gustăm din înțelepciunea științei sociologice pe care domnul profesor Ilie Bădescu

ne-a prezentat-o într-un mod de erudiție genială. Ambii invitați ne-au încântat prin măsura elocințiilor, prin dragostea cu care ne-au vorbit și mai ales prin prezența de Duh. Atât domnul academician, cât și scriitorul Adrian Georgescu sunt oameni foarte simpli, modești și, într-adevăr, oamenii mari, întotdeauna au o simplitate a naturalului, o naturalitate aparte. Ei sunt curăț și sunt oameni deschiși, care trăiesc limpede, atât în Duh, cât și în gând, și în fapt. Ne-am bucurat din plin de acest moment și sperăm pe mai departe să avem întâlniri similare. Nu este prima acțiune de acest gen. La evenimentele culturale pe care



noi le-am avut în cei doi ani de intense acțiuni am avut diferiți oaspeți pe care i-am invitat la microfon să susțină prelegeri. Evenimentul de astăzi însă a fost mai aparte pentru că durata de expunere a prelegerilor a fost mult mai lungă, iar întrebările tematice au fost mai numeroase, dinamice și foarte diversificate. Am vorbit despre credința în Dumnezeu și despre mărturisire, despre familie și despre familia creștină, despre educația tinerilor și despre rolul părinților și al profesorilor în formarea educativă a acestora. Am vorbit și despre situația geopolitică, geo-economică și geoculturală a României de astăzi, despre noile ideologii și concepte legate de consumerism, progresism, desacralizarea valorilor și a principiilor umane. I-am rugat pe cei doi chiar să ne recomande sau să ne prezinte un film, un regizor, o piesă muzicală sau să ne mărturisască despre oamenii providențiali pe care aceștia i-au întâlnit și care, într-o formă sau alta le-au marcat existența sau parcursul dezvoltării profesionale sau misiunii pe care cei doi o au, domnul profesor Ilie Bădescu, în calitate sa de didact și de cercetător în sociologie, iar domnul Adrian Georgescu, în calitate sa de scriitor și mai ales, de trăitor, profund ancorat în Dumnezeu. Ambii sunt oameni care trăiesc în

Dumnezeu, sunt oameni care participă la Liturghia din biserică și după aceea, sunt creatorii ai Liturghiei de după Liturghie, cum a fost și evenimentul de astăzi, sunt oameni care cunosc și tainele bisericii și se împărtășesc din lucrarea harică a acestora. Scopul meu, ca și coordonator și moderator al evenimentului de astăzi și organizator al evenimentelor culturale de la Sitaru, a fost să aduc în prim-planul opiniei publice, credincioșilor care ne vizitează, două personalități marcante, dar din lumea laicatatului ortodox, și nu din lumea clericilor, pentru că oamenii au nevoie nu doar de mărturisirea preoților, ci au nevoie, inclusiv, de apologia pe care mireni, cei asemenea lor, o fac în numele lui Dumnezeu și în numele binelui comun. Încercătura emoțională de astăzi a fost îndeajuns de mare. Au fost câteva expresii geniale, adânci și semnificative pentru ceea ce trebuie să înțelegem noi astăzi. Oamenii trebuie să înțeleagă că trebuie cumva să ne redescoperim și să ne recalculăm, să retrăsim valorile după care ne ghidăm. O societate bazată pe consum, pe promiscuitate, pe superficialitate, nu va fi niciodată o societate care să evolueze. Din păcate, va fi o societate care involuează și care, Doamne ferește, poate să ajungă la instincte.

**Biserica își manifestă cel mai bine iubirea și prețuirea**

În semn de prețuire și mulțumire, la final, starețul mănăstirii, părintele Natanael a ținut să le dăruiască tuturor celor care au susținut de-a lungul timpului pro-



gramele culturale și sociale demarate de clericii Mănăstirii Sitaru, diplome de apreciere, de merit sau de excelență. "Domnule academician, domnule scriitor, vă mulțumim pentru toate cuvintele de învățătură duhovnicească! Vă rămânem recunoscători pentru această apologie a culturii și spiritualității bucurându-ne că am avut șansa și onoarea să vă avem în mijlocul nostru ca reprezentanți ai laicatatului ortodox. Ați făcut un act de mărturisire care ne arată că biserica se constituie din clerici și mireni. Ea este una sfântă, sobornicească și apostolică, nu-mai în această măsură a unei dualități de comunicare și mărturisire inseparabile și interdependente ființiale. Vă mulțumim și vă dorim tuturor multă bucurie și sănătate", a spus părintele stareț Natanael. De altfel, dragostea față de biserică, față de Dumnezeu și de semenii le-a fost răspătită celor doi invitați de seamă de către părintele Natanael cu diplome de excelență. Părintele a mai acordat o diplomă de merit Centrului Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale din cadrul Consiliului Județean Ifov, reprezentat de Alexandrina Niță, în calitate de director. "Vreau să le mulțumesc și eu domnului academician și domnului scriitor pentru ceea ce ne-au prezentat as-

tăzi aici și vreau să transmit totodată că am un optimism poate chiar exagerat și să vă spun că părea mea este că vom trece și de aceste vremuri și că ne vom reveni și vom învia așa cum am învățat de fiecare dată atunci când nimeni nu se aștepta să se mai întâmple. Am acest optimism și sper să l transmit și dvs. Vă doresc o după-amiază plăcută și vă mulțumesc pentru invitație", a spus Alexandrina Niță.

Protopsaltul Petru Neagu care ne-a încântat cu minunatele sale cântece bisericești, creații muzicale de sorginte bizantină, interpretate impecabil a primit, de asemenea,

Adrian Georgescu scriitor

**În fiecare om există un tezaur pe care Dumnezeu l-a pecetluit cu Duh Sfânt**

diplomă de merit. Tropaarul Sfântului Calinic de la Cernica, al Sfântului Ioan Scărarul, imnul Născătoarei de Dumnezeu și melosul fericiilor din predica de pe munte sunt doar câteva dintre cântecele care ne-au înălțat sufletul, ore bune.

"Am venit să vă dăruim din bucuria noastră de a fi cunoscut pe Dumne-

zeu, atât cât ni s-a descoperit. Sigur că nu suntem curați întru totul, dar în fiecare om există o scîlpire și un tezaur pe care Dumnezeu l-a introdus și l-a ferecat, l-a pecetluit cu Duhul Sfânt, în inimile noastre", a spus scriitorul Adrian Georgescu. Totul se rezumă la credință, iar credința este făurită prin smerenie, au explicat cei doi invitați. "Smerenia a zidit și a întemeiat familia de-a lungul timpului. Fără smerenia care este prima treaptă a urcușului către Dumnezeu, nu există credință. Smerenia este rodul credinței. Fără credință nu avem smerenie, fără smerenie nu avem răbdare, fără răbdare nu avem nădejde, fără nădejde nu avem dragoste și fără toate acestea nu avem bucurie. Pe credință se zidesc toate. Fără ea, omul vine de nicăieri și se duce spre nicăieri. De aceea, cred că numai credința este cea care poate restaura inclusiv statutul culturii. Dumnezeu este cultura învierii și numai El poate restaura această cultură modernă care a luat-o razna", a spus, printre altele, academicianul Ilie Bădescu. Aceștia sunt însă, doar câteva dintre gândurile alese pe care ni le-au împărtășit cei doi invitați speciali. În edițiile viitoare ale Jurnalului de Ifov, vă vom prezenta cât mai multe învățături desprinse din conferința de la Mănăstirea Sitaru.